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ATA DA SEGUNDA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA NO ANO DE 2021 DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM FÍSICA (PPGFis) DO CCE/UFES. REALIZADA POR CONSULTA ELETRÔNICA DE 27 
DE ABRIL À 29 DE ABRIL DE 2021.  

Ata da 2ª Reunião Extraordinária de 2021 do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Física 
aberta no dia 27 de abril de 2021 às 18:00h, por consulta eletrônica, e encaminhada a todos os 
membros do Colegiado do PPGFis pelo Coordenador do Programa, Professor Vinícius Cândido Mota. 
Estiveram presentes em razão de suas participações na consulta eletrônica os seguintes membros do 
colegiado: Júlio César Fabris, Hermano Endlich Schneider Velten, Marcos Tadeu D'Azeredo Orlando, 
Galen M. Sotkov, Oliver Fabio Piattella,  Fernando Néspoli Nassar Pansini, Sergio Vitorino de Borba 
Gonçalves, António Joaquim de Campos Varandas, Wendel Silva Paz, Humberto Belich Junior, José 
Holanda da Silva Júnior, Davi Cabral Rodrigues, Wanderlã Luis Scopel, Valberto Pedruzzi Nascimento, 
Jair Carlos Checon de Freitas, Edson Passamani Caetano, Antonio Canal Neto e  Vinícius Cândido Mota. 
O Coordenador enviou a seguinte mensagem a todos os membros do colegiado, com RETIFICAÇÃO da 
convocação logo a seguir, com a inclusão de um quinto ponto de pauta, que deveria ter sido incluído 
na convocação original. O restante permanece inalterado. 1. Comunicações:  1.1. Edital CNPq: Foi 
realizada no último sábado a submissão de proposta do PPGFIS no âmbito da Chamada 02/2021 do 
CNPq para bolsas de doutorado. Informo que, embora leitura do texto da chamada pareça indicar que 
o PPGFIS não precisaria submeter proposta nem para o Mestrado e nem para o Doutorado (segundo 
o texto da chamada nova submissão não seria necessária se a proposta do PPG na última chamada 
fosse meritória, como foi o caso do PPGFIS), o CNPq, durante a vigência da chamada, soltou essa nota 
que inclui o PPGFIS em lista de programas que estariam dispensados de submeter proposta para o 
mestrado, mas não inclui o PPGFIS da lista dos que estariam dispensados de submeter proposta no 
doutorado. Dessa forma, por via das dúvidas e como temos uma bolsa vencendo neste ano, optei por 
fazer a submissão;  1.2. Edital PROAPEM: Não há até hoje qualquer resposta a respeito do Edital 
PROAPEM, que ainda está sob julgamento; 1.3.  A secretaria estará fechada pelo menos até o final da 
próxima semana em função de licença médica do nosso Secretário. Solicito, por favor, que neste 
período encaminhem apenas demandas urgentes, que não podem esperar, e o façam para o e-mail da 
coordenação, o ppgfis.ufes@gmail.com, ou o meu email pessoal o motavc@gmail.com;   2. Aprovação 
de Atas: Segue a Ata da 1ª Reunião Extraordinária de 23/03/2021 para aprovação. Já adianto que há 
um erro no cabeçalho da ata, que diz que a reunião foi "REALIZADA POR CONSULTA ELETRÔNICA DE 
23 À 25 DE DEZEMBRO DE 2020.". O certo, e que deve ser considerado para aprovação, é "REALIZADA 
POR CONSULTA ELETRÔNICA DE 23 À 25 DE MARÇO DE 2021.", que irá constar na versão aprovada da 
ata;  3. Solicitação de Prorrogação Extraordinária do prazo de mestrado do estudante Felippe Leone 
Maia: O estudante Felippe Leone Maia, orientado pelo Prof. Dr. Sérgio Vitorino Borba Gonçalves e co-
orientado pela Profa. Dr. Denise Assafrão, solicita prorrogar o prazo de titulação em SEIS MESES, 
alegando motivos de saúde em função da pandemia. Alguns esclarecimentos: 1. O caso é semelhante 
ao do estudante Felipe de Melo Santos, que teve seu doutorado prorrogado com a mesma 
fundamentação na nossa última reunião, e que consta na ata a ser aprovada em anexo; 2. Seu 
orientador informa que ele já tem cerca de 40 páginas escritas e que não precisaria de mais do que 
dois meses, a contar de agora, para defender; 3. Assim como no caso do Felipe Santos, a prorrogação 
em questão tem amparo normativo no parágrafo único do Artigo 20 da Resolução CEPE 11/2010, o 
Regulamento Geral da Pós-graduação. Neste sentido esclareço que o estudante já usufruiu dos 30 
meses previstos no Artigo 8 do nosso Regulamento Interno, assim como também dos 6 meses 
concedidos pela CAPES, normatizados no Artigo 8 da Resolução CEPE 58/2020, de forma que esta 
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prorrogação é a última a que teria direito. Só poderá ter agora qualquer extensão de prazo em função 
de trancamento justificado por atestado médico; 4. Com a prorrogação, ele teria SEIS MESES adicionais 
partindo do final de fevereiro, quando venceu seu prazo já contando com as duas renovações 
automáticas descritas acima. Embora o pedido seja extemporâneo, sua motivação não é e, de fato, eu 
e o seu orientador estamos em conversa sobre o assunto desde o final do ano passado; 5. Conforme 
já discutido na última reunião, entendo que este tipo de prorrogação não deve ter impacto negativo 
em avaliações futuras do PPGFIS. De fato o documento de área que rege o quadriênio encerrado em 
2020 e que pode ser encontrado aqui, praticamente desconsidera tempo de titulação como critério de 
avaliação do programa, e, o que temos ouvido é que isto deve permanecer para o atual quadriênio; 6. 
A coordenação é FAVORÁVEL ao pedido do interessado, por entender que a alternativa é pior para o 
aluno, que pode vir a ter que devolver 24 meses de bolsa ou, no melhor dos cenários, repetir o 
processo seletivo e esperar mais um ano para a defesa, e também pior para o programa, que arrisca 
perder a defesa de uma dissertação que, conforme atesta seu orientador, está próxima de ser 
finalizada. 7. Esta é a segunda prorrogação com este mesmo formato e com as mesmas motivações, e 
suspeito que deverão vir outras. Irei preparar uma proposta de normatização para estes casos para 
trazer para discussão na nossa próxima reunião que ocorrer por videoconferência, que, se 
considerarem pertinente e for aprovado, irá evitar que todos esses casos tenham que ser trazidos para 
o Colegiado; 4. Aprovação da ata da Comissão de Seleção para o Prêmio CAPES de melhor tese de 
2020: Segue em anexo ata de reunião da Comissão de Seleção para o Prêmio CAPES de melhor tese de 
2020. A Comissão, que foi indicada por mim, é composta pelos professores Davi Rodrigues, Hermano 
Velten e José Holanda. Alguns esclarecimentos: 1. O Edital, que pode ser encontrado aqui, não exige 
que a composição da banca seja aprovada no Colegiado. Aviso entretanto, que a banca foi formada 
após email que enviei a todo o colegiado, ainda em 29/03/2021, solicitando que interessados se 
manifestassem, e que teve como respondente apenas o Professor José Holanda. Em seguida, finalizado 
o prazo de inscrição (14/04 conforme mensagem que enviei aos alunos também em 29/03/2021), 
convidei os outros dois membros, os Profs. Davi Rodrigues e Hermano Velten, em função da área dos 
inscritos, no caso Cosmologia; 2. Embora OITO alunos se qualificassem (os que defenderam em 2020 
no PPGFIS), houve apenas dois alunos inscritos, ambos ex-alunos do Prof. Dr. Oliver Piattella, o Dr. 
Isaac Torres e a Dra. Tays Miranda de Andrade. Entretanto, durante o processo seletivo, o Dr. Isaac 
Torres abdicou da sua candidatura; 3. Embora o processo tenha sido conduzido de forma simplificada, 
tudo foi feito em total respeito ao Edital e portanto o parecer da Coordenação é FAVORÁVEL à 
aprovação da ata da reunião da Comissão;  5. Prorrogação do pós-doutorado do Dr. Andre Alves Lima: 
O Dr. André Alves Lima realiza desde maio de 2019 o seu pós-doutorado sob a supervisão do Prof. Dr. 
Galen Sotkov, que manifesta interesse em renovar o estágio de pós-doutoramento. Algumas 
considerações: 1. A renovação é exigência da Resolução 46/2013 CEPE, que rege o estágio de pós-
doutoramento nesta Universidade e que no parágrafo primeiro do seu artigo quarto estabelece "§ 1º O plano 
de trabalho deverá ser compatível com o tempo de estágio que deverá ter duração mínima de 3 
(três)meses e máxima de 2 (dois)anos, permitindo-se, mediante justificativa, prorrogação por um 
período máximo de 2 (dois) anos."; 2. O supervisor do candidato envia cópia do projeto de pesquisa e relatório 
do biênio que se encerra, e, no e-mail de solicitação, escreve "As atividades de pesquisa do Dr.A.A.Lima  como 
pós-doc no período  02/05/2019 -02/05/2021 resultaram em sete artigos científicos  - cinco já publicados e mais 
dois submetidos aos revistas internacionais de alto fator de impacto (A1 e A2 de Capes). Esta pesquisa faz parte 
do projeto  "Holografia de Buracos Negros Quânticos " em andamento no PPGFis e a permanência do 
Dr,A.A.Lima será decisiva na realização deste projeto."; 3. O Dr. André Alves Lima faz seu pós-doutorado sem 
bolsa, e portanto, não temos que nos preocupar com qualquer outra normativa que não aquelas da própria 
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universidade; 4. Não vejo nenhuma razão para não suportar o pedido do Prof. Dr. Galen Sotkov, e portanto, a 
Coordenação é FAVORÁVEL ao pedido de prorrogação.   

Sobre as Comunicações, caso alguém tenha alguma outra comunicação que queira que conste em ata 
favor enviar a todos em resposta a esse e-mail para consideração. Caso alguém queira algum 
esclarecimento a respeito das Comunicações basta solicitar e será enviado também por e-mail em 
resposta a todos para que conste em ata. Sobre o ponto 2, caso alguém tenha alguma correção favor 
enviar também em resposta a todos para consideração.  Assim, proponho o seguinte encaminhamento 
aos pontos 2, 3, 4 e 5:  Ponto 2:  (  ) FAVORÁVEL: favorável à aprovação após eventuais correções do 
colegiado;  (  ) CONTRÁRIO: contrário à aprovação;  (  ) OUTRO ENCAMINHAMENTO: favor especificar;  
Ponto 3: (  ) FAVORÁVEL: favorável à prorrogação extraordinária de SEIS MESES do aluno Felippe Leone 
Maia; (  ) CONTRÁRIO: contrário à prorrogação; (  ) OUTRO ENCAMINHAMENTO: favor especificar; 
Ponto 4: (  ) FAVORÁVEL: favorável à aprovação da ata de reunião da Comissão de Seleção para o 
prêmio CAPES de melhor tese de 2020; (  ) CONTRÁRIO: contrário à aprovação; (  ) OUTRO 
ENCAMINHAMENTO: favor especificar;  Ponto 5: (  ) FAVORÁVEL: favorável à prorrogação do pós-doc 
do Dr. André Alves Lima (sem bolsa) por mais um período de dois anos; (  ) CONTRÁRIO: contrário à 
aprovação; (  ) OUTRO ENCAMINHAMENTO: favor especificar;  Informo que a reunião será aberta às 
18:00PM horas de amanhã, e ficará aberta até as 18:00PM de quinta-feira, podendo ser encerrada 
antes caso todos os membros votantes computem seus votos. Havendo polêmica em algum tópico irei 
convocar reunião em formato de webconferência ainda no prazo de validade desta reunião, 
possivelmente para sexta-feira às 14:00PM. Caso alguém queira antecipar seu voto para antes do início 
da reunião também será aceito. Com os melhores cumprimentos.  Tendo a votação a seguir 
transcorrido normalmente até o encerramento do horário previsto, às 12:00PM do dia 29 de abril, o 
SEGUNDO, o TERCEIRO, o QUARTO e o QUINTO PONTO foram aprovados por unanimidade com 
parecer favorável.  Não havendo mais nenhuma manifestação e não havendo mais nada a constar, eu, 
José Carlos Coutinho da Cruz, secretário do PPGFis, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, 
será divulgada no site oficial do PPGFis. Vitória, 29 de abril de 2021. 

 


